

POKROK ZÁPADU.

Weekly Edition

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEBRASKA, AS SECOND CLASS MAIL

ROČNÍK XXIV. ČÍSLO 24.

OMAHA, NEBRASKA, VE STŘEDU 25. ZÁŘÍ 1895.

Předplatné za Pokrok Západu \$2.50 za rok
Předpl. za Pokrok a Katholický Amer. \$5.00 za rok

POKROK ZÁPADU ZDARMA!

Novým předplatitelům, kteří se nyní na rok předplatí, zašleme týdeník do nového roku zdarma. To je, kdo nyní celoročně předplatí a týdeník začne, bude kvitován až do konce budoucího roku.

Na zkoušku!

Novým odběratelům, kteří posud naše časopisy neobdrželi, nabídneme za zkoušku Pokrok Západu s Knihovnou Americkou do nového roku za 50 centů.

V Knihovně počal před měsícem vycházeti román od věhlasného spisovatele Victora Hugo, zvaný *Chrást natky Boží v Paříži*, dílo Esmeralda, spanilá děvče cikánské.

Pány jednatele snažně žádáme, by krajany upozornili na tyto výhody, které poskytujeme.

Vyd. Pokroku Západu a Knih. Americké.

Oprava.

Mezi nepořádnými odběrateli, kteří Pokrok Západu odbrali a nezaplátili, uveden byl nedávno Emanuel Legro 518 S. Robey St. Chicago, kdežto mělo být E. Legro 5185 Robey St.

ALBUM SVĚT. VYSTAVY

Každý kdo viděl světovou kolumbijskou výstavu dojísta si přeje vidět nějakou z ní památku, nějakou na ní upomínku. Každý kdo ji neviděl, dojísta se rád pokochá ohledem na vyobrazení těch divů vykouzlených rukou umělců. Proto jsme opatřili pro naše předplatitele pamětní spis American Republic, který obsahuje hlavní výstavní budovy a mimo to Atlas celých Spojených Států a mnohé poučení, kteréž v žádné jiné knize tak přehledně podáno není. Mimo to můžeme nyní poskytnouti členům našim co premii Album výstavní a sice překrásná vyobrazení budov a výjevů z výstavy a sice:

Zdarma co premii

obdrží každý celoroční předplatitel dva veliké sešity, rozměru 10 1/2 x 14 palců, obsahující 110 překrásných vyobrazení výjevů a pamětností výstavy chicagské.

Za doplatek 20 centů

obdrží každý kdo první dva sešity za premii zvolil další 2 sešity, obsahující též 110 vyobrazení a tvořící s prvými úplný celek.

Všechny 4 sešity zdarma

obsahující 220 celkem vyobrazení, zašleme tomu, kdo nám zřídí jedno celoroční předplatění.

Doufáme přijítí touto premii vhod četným našim přátelům, kteří si chtějí zaopatřit krásnou a trvalou upomínku na světovou výstavu.

EDT Vyd. Pok. Záp.

Věčný žid

Není dříve, kteréž by v romanopise tví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světoznámý, který každý čte se zálibou. Toto velké dílo, čítající 1236 stran, jest nyní k dostání úplné za jediný dolar. Sešit na ukázkou pošle se zdarma každému, kdo ošláhá po adresu
Knihovna Am. Omaha Neb

NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.

Kronika událostí.

Koňáry bez koní jsou drahé.

Konsul Chancellor z Havru poslal na mnohé žádosti dodatečnou správu stran koňárů bez koní ve Francii ulfaných. Právě, že bicykly a tricykly s petrolejovým motorem váží méně než 100 liber a stojí \$250. Jezdec vsedne na stroj, pustí petrolej a rozjede se. Tím zároveň spustí elektrický proud, který výpar z petroleje zapálí a za chvíli motor pracuje a jede stroj sám. Při velkých koňárech se užívá jakéhosi parního stroje, v němž se topí koksem. Ceny velkých koňárů jsou od \$1800 do 2500. Pro koňáry jest hládká cesta nevyhnutelná.

Soutěž vězeňské práce.

Zahraniční úřadovna obdržela správy od různých konsolů amerických v Německu, sebrané od různých obchodních komor v německých městech, z nichž vyvstává, že vězeňská práce rychle se v Německu rozšiřuje a zároveň že se proti ní vzmáhá velký odpor. Obchodní komory samy uznávají, že poctivě práci nemožno s úspěchem konkurovatí proti práci vězeňské. Ku př. v státní káznici v Erlangen se platí 14 centů od zhotovení páru kalhot a \$1.09 od celého šatu. V mnohých vězeních se užívá strojů, zvláště ve výrobě zboží pleteného a některé z největších firem používají vězeňské práce. Toto zboží se prý hlavně vyváží do Anglie, Turecka, Brazílie a Argentiny a mnoho se ho prodává v Německu. Spoj. Státy nejsou jmenovány co trh pro vězeňské zboží, ale konsulové myslí, že se to zatajuje a odporují, aby se věc tato vyšetřila, poněvadž se sem dováží mnoho pleteného zboží z Německa. To bude ale muset zahraniční úřadovna vyšetřovat jiným způsobem než skrze konsuly, jimž se takové věci zatajují.

Raději volil smrt.

V Des Moines byla v sobotu minulý týden provedena na sl. Lizzie Hicksově, v domě Lizzie Smithové, zločinná operace drem. C. O. Allenem, již neobohá podlehla. Lizzie Smithová a Hicks, bratr zemřelý, odkázáni policejním soudem k velké porotě pod zárukou \$5000. Dr. Allen ze strachu před úřady přijel do Eagle Grove, odkud šel pěšky do Woodstock, kde požil dávku jedu, jemuž brzy podlehl. Allen byl několikrát ženat a poslední žena jeho nechala se od něho rozvést. Policie v Des Moines jej hledala ve dne v noci, ale než jej našla, tento se otrávil.

Válka mezi kluby a hostinskými.

Hostinští v Des Moines, Ia., dávno s nelibostí nesli, že jisté kluby dodávaly svým členům nápoje, aniž by musely platit povolení. Proto zahájili válku proti všem klubům a zvláště proti klubu Des Moines, snažíce se přinutit je ku placení povolení, aneb k zanechání dodávání lihovin. Někteří členové Des Moines klubu se zase zapřísáhli, že zavou každému hostině v městě a že mají dost svědectví pohotové, aby přinutili úřady k odejmutí jim výše uvedeného povolení. Místní úřady si klubů již povšimly a bezpochyby je přinutí, aby platili \$12,000 povolení jako hostinští.

Západní banky nabízejí stříbro.

Skutečná záloha zlata minulý úterý ve spolkové pokladně ve Washingtonu obnášela \$95,348,642. Od té doby, co byly poslány poslední velké zásilky zlata pryč,

obdržela vláda značné nabídky o výměnu drobných papírových peněz za zlato. Nejvíce nabídek přišlo ze severozápadu, kde je třeba mnoho drobných peněz k placení za úrodu. Jiné banky nabízejí zlato za stříbrné certifikáty. Některé banky nabízejí i lehký, ošoupaný peněz, chtějí dostat za ně plnou cenu, což bylo ale odmítnuto, kde však bylo možno, byly nabídky přijaty.

Cholera.

Ze San Franciska se oznamuje, že jsou tam právě nyní tři lodě zadrženy v karanténě a sice tibomský poštovní parník Rio de Janeiro, dopravní parník U. Allen z Honolulu a britická loď Merioneth, připlulá z Rio de Janeiro. Vládní úřady mají plně ruce práce a vykuřují cestující, zavazadla, náklad a lodě. Všeobecná opatření jsou činěna, aby nebyla do naší země zavlečena cholera z Honolulu a z orientu. Když loď z Rio de Janeiro opustila Nagasaki v Japonsku, zafila tam cholera plnou silou a ve dvou týdnech událo se tam 75 onemocnění a 51 úmrtí. V Nagasaki prý dosud žádná běloši ne onemocněli.

Oslavují otevření širokýzkého pruhu.

Občané, usedlí v širokýzkém pruhu, oslavovali minulý úterý výroční památku otevření širokýzkého pruhu, v Graham's parku, blízko Perry, v Oklahomě. Šlo se přes 2000 lidí, pronášeny slavnostní řeči atd. Nyní jest v širokýzkém pruhu usazeno přes 100,000 lidí. Perry jest největší město a čítá kol 6,000 obyvatelů.

Zavodňovací sjezd.

V Albuquerque, N. M., zahájen minulý úterý sjezd přátel zavodňování, jehož se účastnilo celkem 2000 lidí, zástupců i hostů, ze států západně od řeky Missisipi. Za prozatímního předsedu zvolen Jesse R. Grant, nejmladší syn generála Granta. Po prohlédnutí pověřujících listin zvolen za předsedu John E. Frost z Kansas a za tajemníka Fred. L. Alles z Los Angeles, Cal. Na sjezdu předčítány jsou nejlepší spisy zavodňování, zavodňovací zákony a označeny výsledky zavodňování až dosud dosažené.

Zajímavý soud.

V Deadwood, S. D. odbývá se tento týden soud Spojených Států proti Homestake Mining Co., již se klade za vinu, že porušila zákony o indiánských rezervacích a že porazila 1,001,200 stromů tenších než 8 palců v průměru. Soud tento je nejdůležitější, jaký přišel kdy v projednávání před spolkový soud v Jižní Dakotě a se všech stran se živě průběh jeho sleduje. Pakli bude rozsudek vynesěn proti společnosti, bude tím dolování v Černých Vrchách zasazeno těžká rána.

Sjezd Odd Fellows.

V Atlantic City, N. J., byl minulý úterý zahájen sjezd spolku Odd Fellows za hojného účastenství. Po obyčejných obřadech zahajovacích přikročeno k vyřizování běžných záležitostí. Zpráva nejvyššího pokladníka vykazuje, že spolek čítá 10,592 podřízených loží, přičítá se k minulý rok o 350 loží a celý spolek čítá celkem 790,795 členů. Člen Rebekah loží jest 225,189. Celkem vyplaceno za minulý rok \$3,323,311.96 úmrtní podpory.

Odřiká se republikán.

Německý list v Indianapolis, Ind., neodvislý, ale k republikánům se klonící, přenesl svou lásku k demokratům za tou příčinou, že republikáni stojí na provádění ne-

dělníkůvých zákonů. Tribune dříve proti se zasloužil Nicholsonova zákona a nechce trpěti nucením u věcech, kde má být každý svobodným. Není prý jiné pomoci, nežli aby Němci dali Nicholsonovi a jeho straně pořádnou zavýslenou při budoucích volbách, a aby tedy hlasovali pro demokratický listek.

Nový rakousko-uherský konsul.

T. A. Havemayer, jenž byl vrchním konsulem za Rakousko-Uhersko v New Yorku po 25 let, dostane co nevidět nového nástupce v osobě Franze rytíře Stockingera, jenž jest dosud přísahem rakouského vyslanectví v Londýně. Švalier de Lacey, jenž byl rakouským konsulem v New Yorku v 1860, byl tohoběhem p. Havemayera a po smrti svého tohoběhem stal se Havemayer jeho nástupcem v úřadě. Nyní jest tam konsulem baron Johan von Leonardi, jenž bude přesazen do Milána. Nový konsul už jednou byl konsulem v Indii a odtud byl přesazen do Londýna k vyslanectví.

Mráz a sníh.

V sobotu dne 14. září a v neděli 15. září panovala po celém východě hodná zima, a v západní Filadelfii v neděli odpoledne počal padat dokonce sníh při silném mrazu. V Pottstownu, při horním Ohio, po New Yorku a v Záp. Virginii silně mrzlo a hrozny i pozdní plodiny zmrzly na dobro.

Morovy nároky zaplacený.

V sobotu dne 14. září v poledne byly vyplaceny nároky Morovy španělským vyslancem De Lomou, jenž odevzdal v úřadovně zahraniční poukázku vlády španělské v anglických librách sterlingů na obnos \$1,449,000. Výplata byla bez všech obřadů a jest to dokončení mezinárodního sporu, který sáhl 26 roků ve vyjednávání mezi oběma vládami. Naše vláda měla mnoho nesnází s vydobytím pohledávky té, a nyní jí nastanou nové nesnáže s vyplácením její, neboť ucházející už se u soudu přihlásili a povedou př. o to, kdo z nich má co dostati. P. Mora během vyjednávání byl donucen přepustiti část pohledávky své věřitelům svým, a ti by byli prvními, jimž by pohledávky jejich byly vyplaceny, majlí řádně vtělené.

Bojiště národním parkem.

Minulý kongres přijal usnesení, dle něhož vyvlastněno bylo bojiště Chicamauga v Tennessee, kdež ve dnech 19. a 20. září 1863 vedena byla krvavá bitva mezi generálem Rosecrannem, velícím armádě severu a Jihany pod velením Bragg. Na bojišti poražena byla část armády Rosecrannovy a zatlačena do Chattanooga, však oddělen pod velením George H. Thomase uhájilo své posice. Bojiště prohlášeno ve čtvrtek za park, s přiměřenou slavností. V den předcházející odevzdali guvernér států Michigan, Ohio, Illinois, Indiana, Massachusetts parkovní komisi národní k opatrování památníky, jež postaveny byly na památku padlých zde vojínů z oněch států a sice v městech, kde před 32 roky pluky jejich stály. Nejpozornější jeť se všech při odevzdávání památníků měl senační guvernér Altgeld z Illinois, který tentokrát mluvil rozumně a pravdivě. Upozorňoval totiž, že před 32 lety stály si voje nepřátelské tvář v tvář, však nyní obrozování jsme nepřítelům neviditelným, který všude ničí svobodná naše zřízení. Jest to korupce! Ona řídí jednání úředníků, nafizuje zákony, kontro-

luje jich výklady, ovládá tisk a tvoří veřejné mínění. Před 34 lety voláni byli do zbraně občané k boji v otevřeném poli, nyní volá zám po občanech, věrných republikánským zásadám. Při kampaňském velebl se prapor americký, kdežto na šerdi jej nesoucí blůž červ korupce. Svoji řeč končil Altgeld: "Přítel, občané minulosti vykonali svou povinnost, začali vykonáme i my naši? Od nich bylo požadováno, aby postavili se vstříci a vy též, může být, že budete státi vstříci — hanobení a pomluvy. Žádný člověk nesloužil zemi své bez pomluvy, neboť věchní, kteří prospěch bítou z nespravedlnosti, budou vašimi nepřáteli, avšak tak jesto, jako že nebesa jsou vysoko a spravedlnost jest věčnou, zvitězte konečně!"

Barina prý bude dražší.

Reuben F. Kolb, populistický dřívější čekánek guvernérství v Alabamě, učinil provolání k bavičům po celém jihu, kde vykládá, že velké deště poškodily sklizeň bavlny letos, a že jí bude o 100 milionů šoků méně, než se očekávalo. Nebude prý jí přes 700,000,000 šoků a snad sklesne pod 6,500,000 šoků. Radí, aby se nevozila žádná bavlna do trhu za 60 neb 90 dní, leda kde musí rolník platit dluh. Kdyby rolníci vydrželi bavlnu svou doma uhovatí po celý rok, že by uviděli, jak by cena její vystoupila, a měna by pak též byla náležitě opravena.

Letošní úroda v Evropě.

Evropský jednatel vlády naší udává následující přehled tamní úrody:

Anglie — pšenice oseto 1,417,641 akrů, ječmene 2,166,279 akrů, ovsu 3,795,905 akrů. Sklizeň pak avra je pod průměr, sena je málo, ale výtečné jakosti; křenatá bylina jsou pod průměr, ale zeměčata stojí dosud pěkně.

Polsko, Dánsko a Belgie. — Sklizeň letošní je slabá, ale jakost plodin velmi dobrá. Mnoho pšenice se zapalo, i jiné obilí je poškozeno příšnými dešti. V Dánsku je ještě vše lepší než v Belgii.

Švýcarsko. — Pšenice bude pod 5,000,000 bušlů.

Francie. — Pšenice jarní i osimá jest výtečné jakosti a bude přesahovati 300,000,000 bušlů. Cukru se vyrobilo za 1895 asi 681,440 tun, o 169,966 tun více, nežli loni.

Německo. — Pšenice vydá něco více nežli loni, též žito, avšak jakost nebude vysoká, neb bylo mnoho deště.

Rakousko-Uhersko. — Pšenice bude něco pod loňskou sklizeň, a jakost její není také dostatečná.

Rumunsko. — Nová pšenice jest výtečné jakosti a sklíz se jí průměrem.

Italie. — Pšenice bude průměr; oves a ječmen vydají 16 1/2 a 8 1/2 mil. bušlů.

Španělsko. — Sklizeň nedá průměrem ani na jakosti, ani na množství.

Nové válečné lodě.

Námořnický odbor ve Washingtonu vydal provolání na podání nabídek na nové dvě válečné lodě, povolené minulým kongresem. Dle tohoto vyzvání mají podnikatelé podati dvojce nabídky a sice na obrněné lodě a bez obrnění. Odhaduje se, že obrnění těchto lodí bude stát kolem \$3,500,000 a poněvadž na tyto lodě bylo povoleno jen \$8,000,000, jest obrnění hlavním otázkou. Nabídky otevřeny budou dn. 30. listopadu a tři roky budou povoleny na stavbu. Lodě mají mít deset tisíc tun nosnosti a mají vykonati 16 uzlů cesty za hodinu.